

Отзыв

на автореферат диссертации Величко Екатерины Олеговны «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60-70-х гг. XIX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

В истории Великобритании вторая половина XIX в. – время не только активного строительства империи с точки зрения ее территориального роста и дальнейшего развития на этой основе глобальной системы экономических взаимозависимостей, но и переосмысления оснований и принципов взаимоотношений между метрополией и зависимыми территориями. В колониях, на окраинах империи в этот период активно идет процесс консолидации местных элит и формирования общественного мнения вокруг решения локальных задач социально-экономического развития, который в недалеком будущем станет основой для политических притязаний в рамках национально-государственного строительства. Значимость представленной Е.О. Величко работы заключается в том, что эволюция форм и методов колониального управления в Британской империи впервые в историографии системно раскрывается сквозь призму формирования и последовательной институционализации нового для эпохи (и получившего развитие в XX в.) инструмента имперской консолидации политического класса и «имперского воспитания» широких общественных групп в колониях и метрополии, а также компонента публичной дипломатии в рамках внешней политики Великобритании – официальных и неофициальных визитов членов королевской семьи во владения империи.

Формулировки цели и задач исследования точны, продуманы и позволяют сформировать достаточно предметное представление об общей логике работы. Определение объекта, предмета и хронологических рамок диссертации также не вызывает возражений.

Историографическая часть автореферата демонстрирует стремление соискателя составить целостное представление об особенностях эпохи и специфике функционирования Британской империи, в рамках которых королевские визиты не только традиционно являлись важным компонентом репрезентации Короны в заморских владениях, но и стали новым элементом имперской политики, с помощью которого осуществлялась тонкая «донастройка» отношений между центром и периферией. Поэтому автор привлекла не только труды, раскрывающие некоторые аспекты истории королевских визитов, но и работы более общего характера по проблемам внутренней (имперской) и внешней политики Великобритании в указанный период (включая анализ важной для раскрытия заявленной темы дискуссии терминологического характера о соотношении понятий «империализм» и «колониализм»), идейным исканиям современников и партийным предпочтениям в вопросах имперского строительства. При этом, с точки зрения анализа заявленных научных проблем, следует признать целесообразным выбор в пользу проблемно-хронологического принципа

рассмотрения историографии вопроса вместо более привычного (но страдающего анахронизмом) разделения на вигское и торийское направления.

Комплекс привлеченных соискателем источников достаточно разнообразен для решения поставленных задач. Важно отметить, что автор задействовала как вполне традиционные для изучения политической истории и общественно-политической мысли Великобритании этого периода документы (акты государственного-правового характера, материалы парламентских слушаний, пресса, публицистика, мемуаристика), так и специфические для заявленной темы (программы официальных церемоний и торжеств, выставок и праздничных шествий; каталоги подарков; торжественные песни, оды и гимны; сопутствующие решения, финансовые сметы и отчеты местных властей; местная пресса и публицистика; протоколы заседаний в колониальных органах законодательной власти).

Методологическая основа диссертации в целом традиционна и в этой части не нуждается в особых комментариях. В тоже время стоит отдельно отметить попытку соискательницы применить подходы новой истории империй в сочетании с методами имагологии, социальной психологии и исторической антропологии. Автореферат не позволяет оценить, насколько такая аналитическая модель была реализуема практически, однако некоторые полученные автором и сформулированные в заключении выводы позволяют говорить о перспективности ее применения в данной работе.

Научная новизна и оригинальность диссертации Е.О. Величко, судя по автореферату, в работе присутствуют. Речь действительно идет о не предпринимавшейся прежде попытке системного, комплексного подхода в изучении официальных и неофициальных визитов членов британской королевской семьи во владения империи в 60-70-е гг. XIX в. как инструмента имперской консолидации политического класса и «имперского воспитания» широких общественных групп в колониях и метрополии, а также компонента публичной дипломатии в рамках внешней политики.

В характеристике основной части диссертации наибольший интерес вызывает первая глава – «Визит принца Уэльского в Северную Америку в 1860 г.». Авторский анализ кристаллизации идеи и особенностей организации королевского визита в Канаду и США как нового элемента имперской политики Великобритании в данный период отличает вполне обоснованное стремление рассматривать их в сдвоенной исследовательской оптике. Соискательница аргументированно усматривает в причинно-следственных связях этого события устремления политического класса и метрополии, и колонии. В результате динамичный характер отношений между центром и периферией в вопросах имперского строительства проступает предметнее.

Во второй главе – «Внутриимперские визиты принцев Альфреда и Артура в 60-х гг. XIX в. Кругосветный тур герцога Эдинбургского в 1867–1871 гг.» – особенно интересным представляется то, что автор демонстрирует, как синхронность реализации королевских визитов в Северную Америку и Южную Африку дополнялась выработкой общих элементов их идейно-концептуального обоснования и подготовки. Здесь же Е.О. Величко обращает внимание

на взаимозависимость внешнеполитических и внутриимперских обстоятельств в контексте королевских визитов, а также на то, что актуализация британского интереса в Индии от имени Короны имела эффект ментального включения восточного владения в имперскую систему координат.

Значимость третьей главы – «Визит принца Уэльского в Индию в 1875–1876 гг.» – обусловлена тем, что прибытие представителя королевской династии в «жемчужину» Британской империи явилось наиболее полным воплощением концептуальной основы внутриимперских туров членов правящего дома Великобритании. Тур Альберта Эдуарда в Индию был встроен консервативным кабинетом в провозглашенный британским премьер-министром Бенджамин Дизраэли «новый курс» имперской политики. В этом смысле соискательница кропотливо реконструирует механику формирования общественного мнения, межпартийной консолидации и реализации властных отношений Лондона и местных элит в этом вопросе.

Выводы, представленные в заключении, выглядят логичными, последовательными и отражают основное содержание диссертации, а результаты диссертационной работы отражены в совместной главе в коллективной монографии и тринадцати статьях, пять из которых опубликованы в журналах из Перечня ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Не столько в качестве замечания, а, скорее, в порядке научной дискуссии хотелось бы заметить, что представляется спорным утверждение автора о том, что вопросы создания и модификации инструментария имперского строительства находятся за пределами анализа зарубежных исследователей, и что в большей степени эту проблематику разрабатывают отечественные специалисты. Не вдаваясь в спор о современном состоянии британских исследований, позволим усомниться в категоричности такого суждения. Если выйти за рамки XIX в., то историографическое полотно (с учетом и российских, и зарубежных работ) в части, которая касается проблематики имперского строительства, станет еще более ярким. Кроме того, представляется перспективным решение автора расширить методологический инструментарий за счет имагологии и исторической антропологии, однако из автореферата не очевидно, каким именно видится его применение в рамках данного исследования. Впрочем, вероятно в тексте диссертации содержится ответ на этот вопрос.

На основе рассмотрения автореферата диссертации «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60-70-х гг. XIX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история, можно сделать вывод о ее научной новизне с точки зрения концептуализации проблемы визитов членов королевской семьи во владения империи инструмента имперской консолидации политического класса и «имперского воспитания» широких общественных групп в колониях и метрополии, а также компонента публичной дипломатии в рамках внешней политики Великобритании. Работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления

Правительства Российской Федерации № 62 от 25.01.2024 г.), а ее автор, Величко Екатерина Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Заведующий кафедрой всеобщей истории,
права и методики обучения ФГБОУ ВО
«Самарский государственный
социально-педагогический университет»
доктор исторических наук, доцент
Малкин Станислав Геннадьевич

С.Г. Малкин

12.12.2024

443051, г. Самара, ул. Свободы, д. 220, кв. 30.
Тел.: 8-964-987-52-46. E-mail: s.g.malkin@mail.ru



Подпись Малкина С.Г.
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников

Иванова - А.Н. Иванова
12.12.2024

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Екатерины Олеговны Величко
«Официальные визиты членов королевской семьи
во владения империи в контексте
имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Актуальность избранной Екатериной Олеговной Величко темы не вызывает сомнений. Сложность современных международных отношений, проблематика которых в значительной степени уходит в далекое и близкое прошлое предполагает, более того, требует изучения этих явлений. Автор права, история Британской империи содержит богатый материал осмысления взаимоотношений центра и периферии.

Во «Введении» Е.О. Величко обосновывает теоретико-методологическую базу своей работы. В историографическом очерке хорошо показаны основные направления и тенденции, сложившиеся при изучении проблемы в англоязычной и отечественной науке. Убедительно представлена методологическая база исследования, основанная на использовании научных практик, изучающих взаимозависимость и диалектическое развитие исторических феноменов. Вызывает уважение обширность и разнообразие привлеченных соискателем источников.

Структура основной части диссертационного исследования, состоящего из трех глав, каждая из которых включает четыре параграфа, отличается логичностью построения и умением анализировать материал и делать на основе этого выводы.

Первая глава «Визит принца Уэльского в Северную Америку в 1860 г.» посвящена официальному визиту наследника британского престола в Канаду и его поездке в США в 1860 г. В первом параграфе автор предлагает объяснение того, как возникла идея такого визита, ставшего точкой отсчета новых тенденций в отношениях метрополии и колоний. Далее рассматривается, как она была реализована и какой отклик получила в британской политической мысли. Этот параграф следует признать ключевым для осмысления наметившейся практики королевских визитов.

Во второй главе «Внутриимперские визиты принцев Альфреда и Артура в 60-х гг. XIX в. Кругосветный тур герцога Эдинбургского в 1867–1871 гг.» рассматриваются с точки зрения осуществления новой внутриимперской практики поездки младших представителей королевской фамилии в заморские владения империи. Первый параграф посвящен южноафриканскому направлению, а остальные три параграфа освещают разные составляющие кругосветного путешествия герцога Эдинбургского и отражение этого вояжа в британской прессе.

Третья глава «Визит принца Уэльского в Индию в 1875–1876 гг.» посвящена посещению наследником престола «жемчужины Британской короны». Учитывая роль Индии в общей картине британского колониализма, совершенно оправдано то, внимание, которое автор отводит этому путешествию.

Несколько замечаний частного характера.

Принимая во внимание название работы, вызывает сомнение включение в этот контекст визит принца Уэльского в США.

Кажется неоправданным дублирование начала названия . трех параграфов «Кругосветная поездка герцога Эдинбургского в 1867–1871 гг...» Что должен означать этот прием, не понятно.

Спорным представляется использование понятия «институт» (С.25), применительно к *практике* официальных визитов членов королевской семьи в британские колонии.

Несколько нескладно звучит такое выражение: «...появление первых достоверно известных намерений относительно осуществления официального королевского визита..» (С.13-14). Эти частные замечания никоим образом не меняют общего впечатления от рассматриваемой диссертации.

Представляется очевидным, что автореферат диссертации «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX века» отвечает установленным требованиям, а его автор, Величко Екатерина Олеговна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история .

доктор исторических наук, профессор,
специальность 5.6.2 – Всеобщая история
Профессор кафедры всеобщей истории,
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
Исследовательский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского
410012, Саратов ул. Астраханская, д. 83

8 845 2 21 06 31 (р.т.)

krelenkon@mail.ru »

Креленко Наталия Станиславовна



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Величко Екатерины Олеговны «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история

Несмотря на большое количество работ, посвященных разным аспектам истории Британской империи в XIX в., интерес исследователей к этой теме не угасает. Свидетельством востребованности изучения организации таких сложных полиэтничных, поликультурных политических образований, каковыми являются империи, анализа связанного с их функционированием опыта управления большими территориями стал так называемый «имперский поворот» в историографии, начавшийся на рубеже 1980-х – 1990-х гг. Современное состояние исследований имперской проблематики характеризуется тем, что рассмотрение традиционных вопросов политики, экономики, идеологии, военной экспансии углубляется за счет обращения специалистов к новым сюжетам, позволяющим более нюансировано раскрыть механизмы имперского строительства и поддержания империй на разных этапах их исторического развития. Свой вклад в решение этой задачи на материале истории Британской империи в 1860–1870-е гг. вносит диссертация Е.О. Величко, в центре внимания которой находится рассмотрение визитов членов королевской семьи во владения империи в этот период.

В автореферате автор убедительно формулирует актуальность и новизну исследования. Несомненным достоинством работы является глубокое знание историографии вопроса, причем как общих работ по различным аспектам истории Британской империи, так и более узких исследований, связанных с рассмотрением отдельных сторон визитов членов королевской семьи в имперские владения. Разнообразная источниковая база диссертации – автор проанализировала дебаты в британском и канадском парламентах, программы официальных церемоний, сопровождавших визиты, публичные выступления, материалы британских и колониальных газет, публицистику, мемуары и дневники современников – свидетелей рассматриваемых в диссертации событий. Это – лишь неполный перечень привлеченных автором источников, многие из которых впервые стали объектом тщательного анализа в работе Е.О. Величко.

К достижениям автора относится не только введение в оборот новых источников, но и осуществленное впервые подробное рассмотрение ряда сюжетов, связанных с визитами членов королевской семьи в имперские владения. Так, детально проанализированы обстоятельства визита принца Уэльского в Канаду и принца Альфреда в южноафриканские колонии в 1860 г., кругосветного тура принца Эдинбургского в 1867–1871 гг., в ходе которого

он посетил ряд британских владений, поездки принца Уэльского в Индию в 1875–1876 гг. Автор систематически рассматривает вопросы подготовки, проведения, освещения в прессе соответствующих визитов, что позволяет ей прийти к ряду важных обобщений относительно складывания протокола и церемониала подобных мероприятий, их значения как средства пропаганды имперского единства, схожести позиций представителей основных политических сил в оценке визитов как инструмента имперской политики. Эти выводы отражены как в положениях, выносимых на защиту, так и в заключительной части автореферата (с. 17–18, 25–28).

К несомненным достоинствам работы относится то, что, сосредоточиваясь на детальном анализе подготовки и проведения конкретных визитов, автор вписывает их в контекст социально-экономических, политических и идеологических реалий 1860–1870-х гг. – эпохи победившей промышленной революции в Великобритании и господства либеральной экономической доктрины и идеологии. Важно и то, что диссертация дает материал для изучения роли монархии и методов ее легитимации в новых условиях.

Автореферат диссертации свидетельствует о серьезной апробации, которую прошло исследование Е.О. Величко в 14 публикациях и многочисленных выступлениях диссертанта на научных конференциях.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX в.» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Величко Екатерина Олеговна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
Московского государственного университета
имени М.В.Ломоносова,
кандидат исторических наук

Романова Екатерина Владимировна

Контактные данные: Адрес: Российская Федерация, 119234, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4, исторический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова.
Email – e.romanova@hist.msu.ru



13.01.2025г.

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история Величко Екатерины Олеговны на тему: «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60 – 70-х гг. XIX в.»

Тема диссертационного исследования Е. О. Величко обладает как общественно-политической, так и научной актуальностью. Несмотря на беспрецедентный географический охват, глубокие экономические, культурные и конфессиональные различия между многочисленными субъектами Британской империи, она на протяжении многих десятилетий демонстрировала жизнеспособность и пластичность в условиях быстро меняющихся реалий мировой истории. Правящая династия выступала важным цементирующим фактором Британской империи. Одним из инструментов имперской политики стали визиты представителей королевского дома в колонии и доминионы, которые начали активно практиковаться со второй половины XIX в.

Структура работы Е. О. Величко подчинена хронологическому принципу. Автор последовательно анализирует цели и итоги визитов наследника престола и других принцев королевского дома в Северную Америку, Индию, а также их кругосветные туры на протяжении 1860 – 1876 гг. Диссертант приходит к выводу, что поездки британских принцев внесли значительный вклад в формирование позитивного образа правящей фамилии, которая играла роль стабильного и понятного для различных культур символа власти.

В основе исследования Е. О. Величко лежит фундаментальная источниковая и историографическая база, которая позволила автору справиться с поставленными задачами, глубоко изучить механизм функционирования внутриимперской политики Великобритании 60 – 70-х гг. XIX в. и роль в нём королевской династии. Выводы диссертации и положения, выносимые на защиту, надлежащим образом аргументированы и подкреплены данными источников. Основные положения диссертации получили отражение в 14 публикациях, в том числе 5 статьях в изданиях перечня ВАК и главе в коллективной монографии.

Сомнения вызывают формулировки объекта и предмета исследования. Содержательно они практически неотличимы. Предмет может совпадать с темой исследования, но объект должен подразумевать более широкий исторический контекст.

Высказанное замечание носит дискуссионный характер и не снижает большой научной значимости проделанной работы. Автореферат содержит все

разделы, предусмотренные требованиями ВАК, и позволяет составить адекватное представление о рукописи диссертации. Содержание автореферата соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Екатерина Олеговна Величко заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история.

Доктор исторических наук,
профессор Департамента истории
и археологии Дальневосточного
федерального университета
17.12.2024

Д. В. Лихарев

690 090, г. Владивосток,
остров Русский, п. Аякс, 10
Tel 8 (4232) 243 23 15
E-mail: liharev.dv@dvfu.ru

Подпись Д.В. Лихарева
уполномоченно
ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
КАДРОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
НАУМОВА Л.В.
«17» 12 2024



Отзыв

об автореферате диссертации Екатерины Олеговны Величко
**«Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в
контексте имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX в.»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Избранная Екатериной Олеговной Величко тема диссертационного исследования является безусловно актуальной и востребованной. Особое внимание к феномену публичной дипломатии, механизмам «мягкой силы» в поиске ответов на политические вызовы, способам воздействия на массовое сознание и проблеме консолидации элит является удачным выбором соискателя и заслуживает одобрения. В этом смысле проблемные поля имперских исследований открывают большие возможности для специалистов и вызывают интерес широкой общественности. Обращает на себя внимание оригинальность постановки проблемы: через исследование совокупности частных событий – конкретных действий британских имперских властей и колониальных администраций – рассмотреть общее явление – эволюцию имперской государственности и имперского сознания.

Цели и задачи исследования, определение его объекта и предмета, хронологические рамки определены внятно, позволяют составить представление об общей логике работы и возражений не вызывают. Также видится целесообразной и достаточной для решения поставленных задач совокупность использованных методологических подходов и приемов. Представленный в автореферате историографический обзор позволяет судить о хорошей ориентировке Е.О.Величко в истории вопроса и современном состоянии российских и зарубежных исследований по британской имперской истории, имагологии, исторической антропологии. Обращение к разработкам в сфере социальной психологии, отчасти политологии дало возможность расширить диапазон исследовательских приемов и подходов.

Добротной выглядит источниковая база диссертационного исследования, включающая материалы и документы различного происхождения. Собственно, только ее фундаментальность и позволила соискателю решать поставленные задачи. Но в весьма внушительном перечне газет колоний (С. 15–16) не оказалось канадских периодических изданий. Это обстоятельство предполагает какое-то пояснение.

Высказанное частное замечание не умаляет значение диссертационной работы Е.О.Величко как самостоятельного и завершенного исследования, посвященного важной научной проблеме, имеющей академическое и прикладное значение. Сколь возможно судить по тексту автореферата, поставленные исследовательские задачи реализованы. Выводы, сделанные соискателем, соотносятся с положениями, выносимыми на защиту, и изложенными в содержательности части автореферата положениями.

